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CĂTRE ABONAŢII REVISTEI
„LIGA ROMANA“

Comitetul central al Ligei roagă 
pe toţi d-nii abonaţi ai revistei «Liga 
Românii» a trimite rămăşiţele prove
nite din abonamentele d-lorpe trecut- 
Din causa neplăţeila timp a acestor 
remăşiţe, cari se ridică la mai multe 
mii de lei, se pune în pericol exis
tenţa acestei publicaţiuni, comitetul 
neputînd face faţă cheltuelelor ce se 
cer cu conducerea şi imprimarea re
vistei. Mulţi din cei mai buni Ro
mâni, cu surprindere am văzut, că 
după ce au prim it revistă mai mult 
timp refusă plata.

Facem un nou apel la sentimen- 
' tele lor patriotice să nu păgubească 
Liga cu cîţi-va lei, cari pentru dînşii 
este puţin , iar pentru Liga toarte 
mult. Vom face ca să se încaseze 
prin poştă abonamentele refusate o- 
datâ şi în cas cînd vor refusa şi 
a doua oară vom publica numele 
acestor buni Români cu sumele ce 
ne datoresc. Publicaţiunea numelor 
se va face atît prin Revistă cît şi 
prin ziarele politice.

C om itetu l cen tra l al 
L ig e i C ulturale.

. . . . . .  ...........

Jluoi încurcături în Austria
_______

;  • ' 1 : -

•Toţi plictisiţii şi desgustaţii de ches
tia naţională, toţi cei ce îşiînchipuesc 
în naivitatea lor că această mare şi 
sfîntă cauză s’ar fi găsind îngropată, 
o să asiste, aşa cred eu, în curînd 
la o nouă şi mult mai positivă pe
rioadă de desvoltare a acestei ches
tiuni. , v

Spuneam adesea şi repetăm azi cu 
mâi multă convingere ca or şi cînd 
că criza de Stat din Austro-Ungaria 
va trebui să producă în acea împă
răţie o transformare care, or vrea 
sau nu Maghiarii, va. afecta toate 
chestiunile de naţionalitate de acolo, 
prin urmare şi pe cea românească.

Guvernul Olary şi-a dat demisiunea; 
Ea este ca şi primită; O simplă chestie 
de timp.

După el va veni sau contele Wel- 
sersheimb sau d. Wittek, un funcţio
nar imperial. Guvernul austriac va 
fi deci fără colorit politic. El va cîr- 
mui fără Parlament* Lui îi va fi 
suficient articolul 14 din constituţie, 
despre care am mai vorbit noi aici.

Se face deci de astădată o îndru
mare serioasă pe calea absolutis
mului.

Chestia e însă, ce se vor face Un
gurii? ^
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Oposiţia lor face .obstrucţionism 
la Cameră şi îl va face şi mai şi, 
îndată ce d. Széli se va învoi a re
gula pactul economic m« pe cale con
stituţională ci cu ajutorul articolului 
14 atît de urgisit în Ţeara Ungu
rească.

Dacă în Austria pactul nu se poate 
reînoi decît cu mijloace absolutiste, 
neapărat că nici pentru Ungaria nu 
se va face excepţie.

Evoluţia lucrurilor se va face de 
de aci mai încolo mai repede şi ar 
fi bine ca toţi Românii să o urmă
rească cu luare aminte, căci mare 
şi incalculabilă poate fi înrîurirea 
ei asupra noastră.

Verax.

M ăcelărirea Românilor

Ziarele de peste munţi ne aduc ştirea 
că jandarmii maghiari au împuşcat mai 
mulţi Români în împrejurimile Oraşului 
Dej pentru că nenorociţii oameni protes
taseră în potriva nedreptăţei ce le făceau 
comisiunile ungureşti însărcinate cu co- 
massarea sau parcelarea moşiilor.

R uh cas ca cel dela Mehadica. Auto
rităţile ? Ele au să dea, ca tot-deauna 
dreptate jandarmilor şi nevinovatele fa
milii pot să cerşască!

Cu asemenea fiare sălbatice cum sunt 
aceşti jandarmi cred guvernanţii din Buda
pesta că vor putea resolvi chestia naţio
nalităţilor ?

Şi se plîng Maghiarii că lumea le nu
meşte administraţia a sia tică ?  -

Dar înr ce ţară cultă din Europa se în- 
tîmplă această infamie ; ca jandarmii să 
măcelărească pe săteni pentru că aceştia 
în mod legal şi blînd îşi reclamă drepturile? 
• Nu amintesc aceste cruzimi atrocităţile 
Turcilor diu Armenia ?

Şi nu suntem deci îndrituiţi a le zice 
Maghiarilor barbari?

Vom reveni, căci probabil că condu
cătorii români din Transilvania nu vor 
lăsa să treacă această başbuzucie fără a 
provoca o mişcare de protestare în con
tra ei.

Stig.

Re n t a  ş i  ia r  r e n t a

Ziarele sunt pline de ştiri şi comentare 
despre şi asupra rentei ce Statul nostru 
recunoaşte a datora şconlelor noastre de 
la Braşov. ' ' : 1

Nu se ştie însă nici acum nimicpositiv în 
această chestiune. Totul e conjectură re
produsă şi comentată de ziarele noastre.

Nu e însă mai puţin adevărat ca a- 
facerea rentei pasionează multă lume. Şi 
cum n'ar pasiona-o de vreme ce se fă
cuse atîta politică militantă pe această 
nenorocită chestie.

Un întreg guvern fusese proclamat lipsit 
de simţire patriotică penfru că s’ar fi do- 
vedit nu mai ştiu ce «spionaj »^in  parieâ 
lu i! .

Au trecut luni de atunci. Patimele s’au 
mai potolit, adversarii s’au mai îmblînzit 
dar chestia rentei există. Actualul guvern, 
care pe cînd era în opoziţie, o luase în 
mînă şi o agitase, este dator în opiniâ 
publică a o duce la bun sfîrşit

Lumea întreabă mereu şi aşteaptă ne
răbdătoare să vadă deosebirea 'esenţială 
intre1 felul cum voia să resolve guvernul 
trecut această chestie şi între felul cum 
vrea să o resolve actualul guvern.:

Să nădăjduim, în interesul lumei înţe
legeri în chestiile mari naţionale, că sd- 
luţia va fi aşa ca să mulţumească pe Ro
mâni nu numai pe o seamă de politiciani !

Lares.
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NOBILII- MAGHIARI I...

Bunii şi nobilii Maghiari — cel puţin 
aşa pretind ei — ş'au mai arătat încă o- 
dată pornirile lo r... cavalereşti. Aceşti 
stimabili domni cari trîmbitează mereu 
că sunt poporul cel mai cult din Europa, 
că vorbeşte limba cea mai dulce de pe 
pămînt, că au obiceiurile cele mai nobile„ 
şi mai demne, că sunt însufleţiţi de cele 
mai mari simţeminte de libertate şi de 
dreptate faţă. de «supuşii» lor, chiar a- 
ceşti domni demonstrează prin fapt — 
lucru curios — tocmai contrarul celor ce 
tind să demonstreze în teorie. Susţin ei 
că sunt un popor blînd, bun şi îndurător 
faţă de celelalte naţionalităţi ce nenoro
cirea le-a aruncat în ghiarele lor? In 
practică, în viaţa de toate zilele, vor a- 
răta că nu-i adevărat ceea ce susţin dum
nealor, că sunt adică, nişte călăi haini şi 
neînduraţi cînd e vorba de naţionalităţile 
conlocuitoare şi în special de acele na
ţionalităţi cari îşi afirmă caracterul lor 
naţional, iubirea către neamul lor şi nu 
pofta,, cum vor maghiarii,. de a n profana 
numele strămoşilor lor şi al neamului 
cărui aparţin. Susţin ei că apucăturile 
cele mai nobile, purtarea cea mai cuviin
cioasă şi mai umanitară faţă de cei pe 
cari îi au în mînă ? In faptă vor dovedi 
prin propriele lor acte, că au nişte apu
cături cît se‘poate de josnice şi necuviin
cioase, de o indecenţă revoltătoare, şi că 
sunt: ameninţaţi fie cele mai barbare sen
timente, pe cari le vom constata uşor din 
modul lor de a guverna sau mai bine de 
a asupri pe celelalte naţionalităţi.
; Ei , nf se -dau,...conform exaltatului lor 
şovinism, ca u n ; popor model, plin de 
•graţii, şi de bogăţii fireşti ce nu le vei 
întîlni- absolut la nici un alt popor. Noi 
însă, noi cei cari îi urmărim de mult în 
mersul dezvoltărei lor şi luăm act de

toate faptele lor, noi îi cunoaştem sub o 
altă formă cu totul deosebită, cu totul 
contrară de aceea sub care ei vor să ni 
se prezinte. Şi aceasta n’o facem din in
vidie, nu din şovinism, cum operează 
dînşii, ci faptele ne impun să constatăm 
şi să înregistrăm. Am fi bucuroşi cu toţii, 
pe baza iubirei reciproce şi dorinţei de 
înaintare a popoarelor, să fie un popor 
cu adevărat cult şi, ca să le facem pe 
gust, popor model. Dar ce suntem noi de 
vină dacă tocmai: ei;: cei: be trîmbiţează 
pe deoparte că sunt aşa de superiori vin 
pe de altă parte şi ne arată cît de de
căzuţi sunt ! Ce suntem noi de vină dacă 
ei înşişi lucrează spre a lor înjosire, spre 
a lor compromitere ?,— De !altfel, în; pa
ranteză fie zis, nici n’ar putea face altfel 
dat fiind caracterul, lor.originar de popor
ce descinde din nişte hoarde barbare.»

O nouă ocazie ne’ presintă ei-singuri 
spre a dovedi cît de decăzută e pătura 
lor cultă, sau, după cealaltă alternativă, 
cît e de nobilă, de Superioară. Trebue 
în să ,şă; amintesc că multe de aceste o- 
cazii ne-aurprocurat dînşii. Nu rvoip uita 
bunăoară nimeni scandalul delan Oradie- 
Mare unde studenţimea, inteligenţa, floarea 
culturei maghiare,'i se. defiase la cele mai 
josnice, mai urîcioase şi mai sălbatice 
dezordine- şi aceasta spre a. . . demonstra 
că ei sunt un popor ce se iubesc şi-vor 
să fie respectaţi. O sumedenie- de stu
denţi, culţi, inteligenţi,, capabili,' etc. Se 
năpustea ca o hoardă a strămoşilor“ lor 
asupra unui biet student:• român:,—-.Lu
cian Bolcaş — care în «Congresul inter
naţional al: studenţilor,»., ţinut da  -fTurin, 
îndrăznise să ispuie:. că .Românii: :Trănsd- 
vâneni suut i uh ipopor ceotrebue să ̂ tră
iască păs.trîndudi-sec; caracterul7lor ̂ naţio
nal şi că drept*.aceea nu vor admite nici 
odată campania asupritorilor ce voesc să-i 
maghiarizeze. Şi, Doamne, cîte exemple 
s’ar putea aduce din viaţa de jug a fra
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ţilor noştri care toată e o împînzire de 
astfel de nedreptăţi, de asupriri şi tot o- 
dată şi de neghiobii din partea inteligenţei 
maghiare.

Noua ocazie e următoarea. Se forma, 
prin liste de subscripţii, un fond pentru 
ridicarea unei statui marelui şi nemuri
torului Avram lancu. tŞi, bunii Maghiari, 
In generozitatea lor, li s’a părut că d-1 
Albini păstrătorul fondului, ar fi sustras
bănii necesari acestei statui. Nu rîdeti»
d-lor ? Românii distrug fondul strîns pen
tru ridicarea unei statui în onoarea unui 
bărbat care a fost duşmanul Ungurilor 
şi Ungurii vin să-i oprească dela această 
distrugere, să-i înveţe cum săstrîngă banii 
ca să poată ridica mai curînd statua. Nu-i 
curios, sau mai bine, nu-i suspect a- 
ceasta?

— Dar în fond, cum vom vedea, nu 
aceasta era ţinta Maghiarilor. .

Şi dau în judecată pe d-1 Albinii acu- 
zîndu-1 de fraudă. Nu-i vorbă acolo l-au 
găsit nevinovat — lucru care nu i-a îm- 
pedicat însă de a confisca sus numitul 
fond. Găci acesta era scopul lor în rea
litate: să confisce fondul pentru ca statua 
să,,nu’şi mai poată ridica. Şi dacă ar fi 
fost numai atît! dar nu. Luminaţii jude
cători, luminaţii oameni ai legii au ştiut 
să bruscheze, să insulte, să ameniţe pe 
Românii de acolo, în acel templu al jus- 
tiţei şi al adevărului, şi chiar să nu
mească pe marele Avram lancu şef de ban
diţi.i . • ■ .

Cum? Cine a spus acestea? Cine e şef 
de bandiţi? Avram lancu, craiul munţilor, 
acela care are . o viaţă întreagă şi-a jer- 
fit-o pentru ridicarea căzutului său neam, 
acela care a condus mişcarea de peste 
munţi de la 48. el care a fost sufletul 
acelei mişcări, el, marele bărbat, marele 
patriot, marele nostru martir? Craiul mun
ţilor care-şi conducea, Moţii săi, care a 
luptat şi a înfrîntoştile maghiare în mun

ţii Abruzilor, omul leal şi. credincios tro
nului austriac, acela e şef de bandiţi? şi 
cine sunt bandiţii, Doamne, cine? Oare 
acel nenorocit popor, obijduit, persecutat, 
robit, frînt de jugul asupritor şi barbar, 
oare poporul acela decăzut materialiceşte 
adus la sapă de lemn, sau stăpînii lui vi- 
trigi care l-au persecutat care l-au obij
duit, cari l-au pîrît, stăpînii lui cari l-au 
nimicit şi i-au smuls inima din piept? 
Cine din aceşti doi e banditul? Cel ce su
feră sau cel ce provoacă suferinţa? Cel 
ce e ucis sau cel ce ucide? Ah! bunilor, 
şi nobililor Maghiari! Cum ştiţi voi, în 
cavalerismul vostru, să daţi fie-căruia ce 
e al său! Cît de drepţi sunteţi!

Dar noi, inteligenţa română, dreaptă 
şi lată, respingem cu indignare această 
insultă naţională. Căci a insulta memoria 
marelui Avram lancu, a insulta poporul 
Transilvănean, înseamnă a insulta neamul 
întreg românesc. Şi dat fiiind faptul că 
ştiu de la ce fel de oameni vine această 
insultă, noi n-aveam de cît să no expri
măm adîncul nostru dispreţ faţă de făp
tuitorii ei. Atîta merită dînşii.

Şi acum, ca cuime a acestei obraznicii, 
ca culme al acestui cavalerism şi a a- 
cestei dreptăţi a inteligenţei maghiare, se 
persecută şi se dă în judecată Tribuna 
pentru că protestează în contra confiscării 
fondului lui Avram lancu, pentru că pro
testează îni contra insultei maghiare.

Iată deci apucăturile nobile ale acestui 
superior neam!

Oh! da, bunilor şi drepţilor Maghiari, 
sunteţi de invidiat — dar de invidiat că 
mai trăiţi în sînul Europei culte şi nu 
sunteţi svîrliţi în fundul Asiei, acolo unde 
de, drept e sălaşul vostru cel nobil.

Ghiorghiu.

............ ---------------------------
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ÜN AUTOR MODERN , '

E un castelan avut autorul dramatic 
francez François de Curei, ce de vr’o 
patru ani preocupă în toată Europa lite
rară atenţia publicului cult. Retras departe 
de sgomotul lumei în castelele lui în mij
locul unei naturi sălbatice dar ademeni
toare, gîndeşte, citeşte şi scrie.

Născut la 10 Iunie 1854 la Metz, după 
ce a făcut studii serioase de inginerie în 
şcoala centrală de arte şi manufacture 
din Paris, a debutat în teatru în 1892 cu 
piesa «.LEnvers d’une Sainte», jucată la 
29 Ianuarie la Teatrul-Liber din Paris. 
Originalitatea subiectului cît mai ales chi
pul de a-1 ataca, l’a făcut să se impue 
din prima oară. In 1885 publicase un prim 
roman «L’eté des fruits secs», un roman 
care nu iese din nivelul literaturei cu
rente; acelaş lucru se poate spune şi de 
cel de al doilea roman «Le sauvetage du 
G-rand-ducyy. Se poate observa totuşi în 
romane un stilist talentat stăpîn pe toate 
detaliurilelimbei franceze. Intr’adevăr Cu-•> <VK
rel scrie o franţuzească din cele mai clasice•; <r, V I
şi mai literare ; numeroase,, antologii au 
început deja a-i împrumuta pagini din 
piesele Iui.

Delà 1892 pînă astăzi şi-a făcut o ca
rieră glorioasă europeană cu cele 7 piese 
jucate la Theâtre-Libre, Renaissance, Vau
deville şi Théâtre Françàis; ele sunt: Les 
Fossilles, L'invitée, L ’amour brode, La Fi- 
gurente, Le repos de Lion şi La Nouvelle 
Idole, ultima lui creaţie jucată anul trecut 
în Martie pe scena teatrului Autoine. Fie
care piesă e o capo-d’operă şi poartă 
cea mai definitivă formă a unei creaţii 
teatrale. Curei a creat un teatru nou, o- 
riginal, expunînd pe scenă idei din cele 
mai abstracte şi înalte, discutînd cu o 
critică temeinică înaltele noastre pasiuni 
intelectuale. Analist de seamă, a descoperit

în adînculmintei noastre noui slăbiciuni,noui
cusururi pe cari le presintă pe scenă cu
metoda unui savant. O ironie crudă isvo-
rasce din toată opera lui; viaţa, oamenii,
patimele, sunt prea conduse automatic şi
mulţimea nu-1 interesează decît într’un >
rang secundar. Naturele de elită,, spiritele 
înalte acelea îl preocupă; eroii lui sunt 
super oameni.

E tradus în toate limbele şi jucat pe 
toate scenele mari ale lumei. Natură de 
elită, petrece mare parte a anului în do
meniile lui, singur departe de sgomotul 
lumei, departe de freamătele vieţei mo
derne, de care astfel e legat prin familia 
lui una din cele mai aristocrate din Paris. 
E vîijător pătimaş şi vînează în fiecare 
an, fie la Gondreville în Lorraine, fie la 
Marmorets aproape de Paris, într’o com
panie restrînsă. Ce pagine frumoase a 
scris despre vînătoare în piesele lui. Ştie 
atîtea din viata si moravurile animalelor, 
că simţi entusiasmul descripţiei lui, pri
cepi acea patimă vînătorească despre care 
Tourgenieff a scris aşa de splendide pa
gine.

O filosofie originală răsare din opera 
lui şi toată lumea e de acord a-1 consi
dera ca unul dacă nu cel mai de seamă 
din representanţii teatrului francez con
timporan. Citeşte mult şi posedă într’un 
grad desvoltat spiritul ştienţific, aşa de 
rar de găsit la literaturi. In Franţ ade 
altfel e, lucru curios, între autorii dra
matici de frunte sunt foştii ingineri, ca 
Prevost. A. Omnay, Gandellot şi Curei.

Ca om e din cei mai plăcuţi la vorbă; 
simt un aspect jovial, ascunde aceeaşi ironie 
a scriselor lui, a dat ca analist cele mai 
frumoase pagini asupra psihologiei auto
rului dramatic.

De-şi căutat de toată lumea, preferă 
a trăi într’un cerc de prieteni, un cerc 
intim, în care castelanul şi autorul dra
matic fac o combinaţie din cele mai reu
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şite relevînd sufletul autorului nuvelei 
„Le Solitaire de la luneli poate cea mai 
frumoasă bucată de prosă din literatura 
franceză contimporană.

Pe vremea aceasta ca şi în toţi anii 
petrece o bună parte din timp la cas
telul de Marmovrets, privind la şanţul larg 
din jurul castelului acoperit de nemfari 
în floare, pe ale căror frunze broaştele 
înalţă imnuri monotonei singurătăţi, şi gîn- 
dind la sumarul unei noui piese. Parcul 
e plin de flori ; miresme de ipicşunică, 
roseta şi trandafiri îmbălsămează aerul. 
Pe un drum de 400 hectare de pădure 
e singur şi respiră săgălnicia naturei cu 
o voluptate de animal, cum spune el.

Cugetări şi aforisme, culese din «La,Nou- 
velle Idole» (1).

Desvoltarea intelectuală a unui om in
fluenţează mediocru asupra vieţei.- >

*

La ce bun, să măsori menirea actelor 
tale cu o. inteligenţă'de savant, dacă„tre- 
buedsă te căeşti , de ele cu o conştiinţă
de căruţaş:?.--^ on r- . o

!* ' ‘ .»£t j i i L L  ;; *

Toţi oamenii, cari privesc din înălţimi 
umila omenire, nu văd nici măcar ceea 
ce un copil poate vedea; .. Ochiul nostru 
este adaptat lucrurilor depărtate- şi de 
ceea ce tremură aproape de inima noastră

(i) Piesă în 3 acte jucată la teatrul Antoine în 
Paris'în Martie 1899. Prin «Noul IdoU se înţelege 
ştiinţa. Subiectul este desvoltarea legei, dacă pen
tru bunele moravuri se pot face sacrificii omeneşti. 
Un doctor savant a inoculat cancerul unei tuber- 
culose în ultimul grad, care ca prin miracol se'vin
decă.' Cancerul însă a prins; l)e aici remuşcările sa
vantului, care preocupat de -.problema aceasta aşa 
de capitală a inaculărei cancerului, îşi inoculează lui 
virusul. Dorinţa de a şti, ştiinţă, noul ido HI făcea 
Să contemple omenirea dinjînălţimea unor sferi ideale; 
la pare ştiinţă şPsavanţii n’ar. face rău şă îndrepte 
mai des privirile.

de ceea ce suspină la vederea noastră 
un zid ne desparte. •

* '

A cădea martir fără a avea credinţă• >
este idiot. Să faci paradă în faţa nean
tului! , ţ)...

*

Sunt în viată oameni, cari îsi dau viata » ' > >
en gros, in loc. să o deie in detaliu.

*

Cel mai mare simbol ce a putut a se 
impune spiritelor, nu este oare un instru
ment de tortură: crucea ?

’.u. • ;.)( .

— ObscureleJ‘ devotamente dispar în 
apoteoza geniului.

v *

— Natura este laşe.
*

Ce înseamnă ţipetele unui cîine care 
e jupuit, pe lîngă o întreagă omenire care 
urlă de durere şi se roagă a fi scăpată! 
Pentru a -veni în ajutonîP ăcelei omeniri 
ţipetele'idureroase ale unui obscur animal 
sunt neglijabile.

Dacă este permis unui general de a 
masacra regimente întregi pentru onoarea 
patriei, este un prejudiciu a contesta unui 
mare savant dreptul de a sacrifica cîteva 
existenţe pentru o descoperire, ca de pildă 
acea a vaccinului, turbărei sau difteriei. . > 
Pentru ce să nu admitem alte cîmpuri 
de bătaie decît acelea pe cari să moare 
pentru capriciul unui principe sau exten
siunea unei ţări ? . ; . .  . Pentru ce R ar 
exista glorioase carnagiuri, din cari’ fla- 
gerurile' cari depopulează lumea ar fi ni
micite?. . .  Neînsemnatul soldat isbitj* de 
un glonte, care îşi trage sufletul înlr’un 
şanţ pînă cînd cei dela ambulanţă îl gă
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sesc şi îi dau lovitura de graţie pentru 
a-1 fura, suferă cu totul alte torturi şi 
aproape totdeauna pentru o mai puţin 
frumoasă causă, decît bolnavul anestesiat 
ale cărui ultime ceasuri, observate cu 
multă pricepere şi îndemînare, pot folosi 
la conservarea pentru societate a milioane 
de indivizi.

* * , iv ,
Acela care pentru un ideal nu stă la 

îndoială pentru a-şi expune viaţa lui, nu 
se uită cînd e vorba de a expune şi pe 
a altora în acelaş timp ca a sa.

*

Cînd orologeria mintală se va strica 
pe viitor, vor fi ciasornicari numiţi psi
hologi, cari vor restabili cu multă sigu
ranţă mecanismul stricat.

V a|ţ

In viaţa mintală ca şi în viaţa animală, 
boala atacă de preferinţă organismele slă
bite. Un moral slăbit de o durere pro
fundă este apt pentru o crisă morbidă. 
Or,, nu este? cas mai patologic decît dra
gostea. In limb'agigl popular, .chiar d ra 
goste; şi nebunie' nu înseamnă adesea ori 
decît acelaş lucru. De aceea fiinţa zdro
bită de nenorocire se găseşte la mijlocul 
drumului Intre dragoste şi demenţă. Se 
va îndrepta ea spre una sau spre alta?... 
Circumstanţele o vor decide.

*

O femeie îndrăgită nu e de loc stăpînă 
pe ea, e întocmai ca o somnambulă.

O femeie nu poate absolut de loc să-şi 
deie seamă şi să înţeleagă frigurile do 
rinţei de a şti, care devoră şi chinuesc 
pe un cercetător. De altfel nici mulţi oa
meni. . . . .  Juraţii sunt de o extremă in
dulgenţă pentru crimele pasionale pentru 
că toţi au fost cînd-va îndrăgostiţi; dar

cîţi se vor găsi printre juraţi pentru a 
califica acţiunea unui savant crima de a 
fiinoculat cancerul unei tuberculoase vin
decată prin minune, ca o crimă pasio
nală ?. . .  Cu toate acestea nu e la mijloc 
nici o deosebire.

A inocula cancerul'la paralitici gene
rali, nişte morţi anticipaţi la cari nu mai 
vieţuesc nimic alt decît O slabă licărire 
în fundul orbitelor, pentru a scoate din 
aceste sdrenţe omeneşti tin învăţămînt 
preţios, nu înseamnă a fi făcut o crimă! 

*

Aceia cari sdrobesc vechi credinţe 
sfarmă adesea vasele fragile cari le con
ţineau. In detaliu omenirea poate să 
fie compusă numai de indivizi copleşiţi^ 
de grijile materiale, dar în bloc, ea este 
cîrmuită de idei care-i sunt atît de scumpe 
şi cari interesează atît de adînc fibrele 
ei cele mai delicate, că a răsturna una 
din aceste idei, înseamnă a trimite la su
pliciu mii de inocenţi: Gînditorul merge 
pe un 'drum acoperit'deicadavre, cărora 
el, adaogă pe al său. Acela care a scris 
o linie cu adevărat nouă poate şă fie si
gur că pe viitor din causa ei vor fi mă
celuri crude. Trebue oare pentru acesta 
a nu proclama adevărul, cînd îl degagem? 

*

Examenele de conştiinţă suntdebilitante. 
Timpul e perdut cu zadarnice scrupule 
şi chiar dacă s’ar alege calea cea mai 
bună, s’ar ajunge şi mai departe apucînd 
o cale mai puţin bună, dar urmînd’o cu 
mai multă perseveranţă. 1 : '

Trebue a şti a urmări d e ' aproape şi 
a aprofunda în timpul multor ani asupra 
nevoilor celor mai intelectuale, cu sto- 
pida răbdare a boului. Cu toate acestea 
vine o vreme, cînd trebue. să ridicăm
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ochii şi să privim în jurul nostru, fără 
aceasta ocupaţia noastră, or cît de inte
ligentă poate fl socotită, nu se ridică în- 
tr’adovăr cu mult deasupra boului care 
ară totdeauna resemnat aceiaş brazdă.

Sub lovitura spaimei, a boalei sau du
rerei, s’a văzut spirite din cele mai ho- 
tărîte devenind superstiţioase. Cînd tot 
pe pămint ne părăseşte căutăm un sprijin 
în nouri. Iată pentru ce atîţia increduli 
celebri prin inteligenţa lor au murit în 
braţele unui preot! Şovăiturile de acest 
gen sunt atît de dese, că li s’a dat un 
nume «Idolatria muribunzilor».
. ■ *

Este multă contradicţie între ceea ce 
se gîndeşto şi şuieră.

PROTESTUL STUDENŢILOR

In numele studenţilor din Capitală s’a 
trimes ziarelor de peste munţi următorul 
protest pentru confiscarea fondului Avram 
Iancu:

Români,

Ca un fapt de o ne mai pomenită mi- 
şelie, voiesc ungurii să pîngărească încă 
odată, amurgul acestui veac de libertate.

Ţărina marelui erou al Românilor din 
1848 a fost răscolită, — un tribunal bi
cisnic a ponegrit memoria luceafărului 
romanilor transcarpaţieni; — un procuror 
mîrşav şi-a asvîrlit balele-i murdare peste 
aureola splendidă a aceluia care face fala 
şi mîndria neamului românesc; — o sen
tinţă nelegiuită a decis confiscarea fon
dului strîns, dinar cu dinar, pentru ridi
carea unei statui de eternă amintire lui 
Avram Iancu — regelui munţilor, care o-

| dinioară sprijinesc.cu umerii săi de titan 
olătinînda povară de glorie a dinastiei 
Habsburgice. 
î E prea mult.

Am suferit cu durere şi cu resignare 
încătuşarea, bătaia şi schingiuirea voastră, 
fraţilor; am răbdat cît omeneşte se poate 
răbda; acum însă, răbdarea noastră a 
atins culmea stîrnind un uragan de re
voltă în sufletele noastre, căci vedem că 
chiar morţii nu mai au pace în mormîn- 
turi şi memoria lor e profanată de guri 
nelegiuite. •

Sus frunţile, Românilor martiri!
A sunat ceasul ultim pentru criminala 

tiranie maghiară.
înainte! Triumful va fi al asupriţilor. 

Alături de voi tinerimea universitară ro
mână din Bucureşti e gata să lupte cu 
tot focul ce-1 naşte revolta legitimă şi 
sinceră, pentru a face ca strigătul de pro
testare să fie auzit de toată Europa şi 
să vi se facă dreptate, — sfînta dreptate.

Pentru tinerimea universitară română din Bucu
reşti.

Septimiu B. Mureşeanu 
Mihail I. Chiriţescu.

-----------------— :-----------------------------------

SIMPATII PENTRU D. URECHIA

D. Ion Popescu, vechiu profesor din 
Bîrlad şi fost deputat, ne trimite urmă
toarea scrisoare pe care ne grăbim a o 
publica.

«Adînc mişcat de preţioasele sentimente 
naţionale ale prea distinsului Român V. 
A. Urechiă, de viaţa lui foarte laborioasă 
pe terenul bisericesc şi scolastic ca fost 
Ministru al Cultelor şi al instrucţiunei 
publice, ca profesor la Universitate şi ca 
membru al academiei române etc. e tc .; 
avînd în vedere numeroasele lui lucrări 
de cultură naţională prin graiu şi în scris
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la diferitele nenumărate ocasiuni, şi in 
cele din urmă prin publicarea unei foarte 
interesante şi voluminoase scrieri, aceea 
a Istoriei Românilor; luînd aminte şi sa
crificiile, materiale fără exemplu după mo
destia sa stare materială ce a făcut prin 
hărăzirea unei foarte mari biblioteci de 
peste 30.000 volume urbei Galaţi; admi- 
rînd cu distîncţiune, sentimentele româ
neşti foarte înfocate, ştiinţa şi energia cu 
cari susţine fără seamăn cele mai deli
cate şi cele mai vitale interese naţionale 
romîne la diferite conferinţe' şi congrese 
internaţionale în streinătate, aşa, că ches
tiunile politice române sunt puse totdea
una cu triumf în evidenţă şi in conside- 
raţiunea favorabilă a streinătăţii ; adînc 
mişcat mai de aproape de modul cum 
ne-a représentât şi cum a susţinut inte
resele române la Conferinţa interparla
mentară din Christiania din Norvegia în 
August trecut şi în urmă în luna Sep
tembre şi Octombre curent în marele 
Congres al Orientaliştilor la Roma, unde 
prin discursurile sale, secundare şi de 
acelea ale respectabililor d-nu Gr. Toci- 
lescu, d-nă 'Smara şi d. Ilolban, apoi prin 
depunerea solemnă a unei Coroane ne-

t t

peritoare la piedestalul columnei Divului
Trajan, părintele Românilor din Dacia,
ne-a făcut cunoscută cu atîta influentă}
origina noastră Romană înaintea mulţi- 
mei de străini din cei mai învăţaţi, adu- 
naţi la acest congres din toată lumea, iar 
în deosebi prin depunerea de coroane şi 
la Statua Regelui Victor Emanuel, fun
datorul Italiei moderne şi la Statua lui 
Garibaldi, Eroul Independenţii ei, a înoit 
şi întărit legăturile de solidaritate cu fraţii 
italieni în favoarea celor mai mari inte
rese naţionale-politice şi economice ro
mâne; adînc mişcat de toate acestea, m’arh 
simţit obligat de sufletul meu a-i depune 
prea respectabilului domn şi mare bărbat 
român un semn modest de admiraţiune,

iubire şi recunoştinţă prin cîteVa versuri 
în limba latină, limba străbună a popoa
relor neolatine surorile noastre.

Magnifico Domino V. A. TJrecliiîi,
Egregio Universitatis Magistro, Academiae Regni 

Romaniae Socio etc. etc.
Viro forti atque Amico.

Christiania Norvegiae redeunti.
Anno M.DCCO.XC.XI, Mense A ugusti.. .  

Carmine fit vivax virtus expersque sepulchri.

Ergo :

Vade salutatum subito perarata V. A. Urecliia 
Littera, sermonis fida ministra mei.

Aut illum invenies dulci cum uxore sedefttem, 
Aut inter libros Pieridesque suas.

«Semper lionos nomenque tuum laudesque mane-
[bunt,

Dui impar rem nostram texisti ubicumque roma-
[nam

«Multosque annos curìs omnibus ages solutis,
« Gandia in nostra omnium geoetisque romanae, 
«Participesque viae pariter felices valebunt !

Evieni,

Roma, urbe aeterna, reverso 
Anno M DCCC.XC.IX. Mense Octobri.

«Salve V. Urechia vivax expersque sepulcliri, 
«Dui Romae matris filios nos podestitistis 
«Tra] ano Patri immortali gratibus actis 
«Columnae Divi posita corona perenni,
«Slavi sint comites etiam Romam te secuti 
!«Pracipae laudetor Smara Matrona Romana ! K

IIoscc versiculos et Ovidio usus tibi fecit 
A siduus Tiii cu ltor Ioannes Popescu, M agister.

Cetim în Tribuna Poporului :
După „Budapesti Tlirlap" urmează 

„M agyarországé care rupe tăcerea peni
bilă a presei maghiare în chestia Iancu. «Ma- 
gyaroszăg» deşi organ kossuthist, totuşi stă 
şi el aproape de guvernul Széli. Va să zică 
avem şi aci un sfat dat guvernului. Dar ce 
deosebire !

Primul organ, deşi cerea procuror asupra 
noastră, totuşi nu aproba insulta procuro
rului Lázár.
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Pentru că zicea că «s’a întîmplat sd zică
„haramia vezér“. í f

„Magyarország“ nu mai umblă cu mof
turi. O spune verde, că bine a făcut groful 
Lázár. Cere şi el asupra noastră proces, dar 
numai pentru a apăra pezelosill amploiat.

Asta-i altă căciulă. Aşa mai merge ; aşa 
e ungureşte. Asta ne place : grof Lázár a 
făcut un act de patriotism. . .

De altfel „Magyarország“ scrie astfel-.
«Din această causă, deja de mai multe 

zile e mare indignarea în colóanelo foilor, 
române.-Ultraiştii români atacă în.cel mai 
pătimaş ton pe procurorul reg. pentru a- 
ceastă numire. Natural că rolul de con
ducător în atacurile acestaa îl are «Tri
buna». Acest organ al ultraistilor în nu- 
mărul ultim numeşte hienă pe procurorul. 
Zice că e o scîrboasă crimă acest atentat 
al procurorului, care se agravează încă şi 
mai mult prin faptul, tâ j «laşul de el nu 
ca persoană privată a comis-o, ci în ca
litate oficială, ca représentant al mini
strului de justiţie». «Tribuna» înştiinţează, 
că se va adresa direct ministrului de 
justiţie, ca să capete sâtisfacfiè pentru 
gravamenul acesta şi pentru ca procu- 
rorul’regesc să-şi iee cuyeriita pedeapsă (?) 
Afară de această agitatorii au trimis în 
toate părţile apeluri, în cari provoacă na
ţiunea română (a român nemzetet) să pre- 
sinte causa la forul suprem şi să pretindă 
satisfacţie şi dreptata».

' »3e!osul amploiat“.

Sperăm, că guvernul ungar ,nu va lăsa 
(nem fogja tétlenül nézni), — înehee <cM?g», 
— ca pe zelosul său amploiat, care 
şi-a împlinit (latoriuţa patriotică !
(Asta-i. Red;) presa valahă nepedepsită să 
îl terfelească în aşa chip, s i va,, lua - dispo- 
siţiuni pentru ca terfelitorii (gya 1 ázkod ók) 
să dee seamă înaintea judecătoriei pentru 
haita pornită în contra organului -statului,

şi .prin mijloace energice va face 
sfxrşit agitaţiunilor“.

„Pallas“ despre lancu.

Este ştiut, că rar se află în scrierile 
maghiare aprecieri drepte şi cinstite a- 
supra bărbaţilor români, cari peste tot au 
avut rol în mişcări naţionale şi politice. 
In special faţă cu conducătorii din anii 
de restrişte 1848— 1849 ura, batjocura, 
calomnia şi insulta grasează in aceste 
scrieri. : :

Nicăiri însă ura şi şovinismul n’a a- 
juns culmea aceea a insultei, pe care a 
atins-o grofuleţul jdela Belgrad. i î

Ca dovadă, pe lîngă cele multe mai 
cităm una: Enciclopedia maghiară «Pallas», 
care prin firea sa e chemată a concentra 
vederile poporului maghiar.

„lancu (pronunţă; ku) Âbrahum (Avram 
lancu), «regele munţilor ardeleni», con
ducătorul revoluţiei valahe ardelene din 
anii 1848—49, născut' la 4824 în Vidra- 
de-sus, unde tatăl său era-'Moţ ciubărar 
gu -'Starea buâiy.‘J''Laiişchâla elementară5 a  
umblat în Abrud şi Zlatna, la gimnasiu
în Blaj, studiile filosofice şi-juridice le-a 
absolvat în Cluj şi aparţinea celor mai 
buni, studenţi, mai ales în matematice. 
Ştia bine ungureşte şi era considerat ca 
veritabil artist în cîntarea din duer. 'in 
1847 făcînd censura de advocat înaintea 
tablei regeşti din Tîrgul-Murăşului, a de
venit practicant la erariantul din Sibiiu. 
Deja pe atunci lua parte foarte activă Ia 
mişcările naţionaliste, şi în 15 Maiu 1848 
în adunarea dela Blaj a-fost membru al 
guvernului naţional (vrea să zică «comi
tetul naţional». Trad.), apoi prefect' 'al 
celei mai însemnate prefecturi a Daciei, 
ah prefecturoi Cîmpenilor şi1 general al 
primei legiuni aşa numită legio prima mon
tana. In această calitate mai ales dînsul



LIGA ROMÂNĂ 707

a pus pe generalul Horák în posibilitate 
de a provedea cetatea Belgradului cü prrö- 
viant. A purtat în general lupte de gue- 
rillă (?) şi bătălii decisive nu a cîştigat (?) 
niciodată. In -7 -Decembre 1848 subcolo- 
nelul Bánfíy l-a bătut lingă Sibiiu şi de 
atunci s’a restrîns la apărarea văii Arie- 
şului. Poporul îl adora pînă la închinare. 
(â nép bálványozta), din toate părţile se 
adună în jurul dui în masse mari şi faima 
punea la 40.000. numărul oastei lui. Con
form credinţei Moţilor, însuş Ferdinand 
V, i-a cedat ardealul ca împărăţie; el s’a 
numit pe sine regele munţilor. După cum 
mai apoi scrisese însuşi sub portretul 
său, poporul său e nebunul Nemţilor, 
iar el al poporului său. In adevăr, nu 
voia să estradee pe Valahii săi la discreţia 
politicei vieneze. In Aprilie 1849 s’a dimis 
cu colonelul Coloman Csutak, comandantul 
trupelor zarandene, la pertractări de pace 
şi depunerea armelor. El a fost Ullicill 
om în Ardeal, care în adevăr se în- 
călzia peutru libertate şi scopuri po
litice mai înalte Şi care a primit bur 
curos apeluL comitetului revoluţionar din 
Muntenia,, ca înifipnţra R u.şj^, saf£iyc^e 
în interesul causei Maghiarilor (?) şi a tu
turor popoarelor oprimate. In timp ce Cesar 
Boliac a întemeiat spre acest scop foaie, 
afară de el şi Rosetti, Borlea etc., şi-au 
asociat armele cu ale Mághiarilor. «Nu 
cred Neamţului!» (Nem hiszek a Német
nek!) era vorba lui Iancu. A primit deci 
bucuros pe Bălcescu, care împreună cu 
cei cinci soţi ai lui îl recercase în Gîm- 
peni să dee ajutor Maghiarilor. In dată 
ce în 28 = Aprilie 1849 a căpătat epistola 
lui Dragoş,; a,*delegatului lui Kossuth, 
nepăsîndu-i de oposiţia lui Axente şi a 
altora, s’a dimis numai decît în pertrac
tări. Sprijinit de Butean şi de Dobra, în 
conferinţa din Mihăileni dela 25 Aprilie 
a acceptat pacea cu Maghiarii şi depu
nerea, armelor, şi nu s’a abătut dela a-

, ceâsta nici după protestările lui Axente 
şi Bilanţ.

' in  5 Maiu Bragoş, nu numele lui Kossuth,
* â ratificat condiţiunile şi a doua zi Iancu 

a dispus arborarea steagului naţional în 
Abrud. Majorul Hatvani însă (v. acolo) in- 

. trînd în oraş în aceeaşi zi, a tractat cu a- 
cela, ca şi cind l’ar fi cucerit prin arme şi
împiişcîndu-1 pe Dobra numai decît 
iară pe Butean inai tîrziii în Iosăşel, 
a tăciunărit şi ucis (égetett és gyil
kolt). La aceasta, 'în 9 Maiu, Iancu a 

, plecat din Cîmpeni în contra trădătorului 
(az áruló ellen indult),, l’a bătut şi în 
Abrud a pus (nu-i adevărat! Red. «Trib.») . 
de au măcelărit pe Bragoş şi pe Unguri.. 
Afirmoţiunea, că comorile predate aici şi în 
Zlatna şi le-ar fi ţinut sieşi, este complect 
neverosimilă (teljesen való szinütlen). 
Iancu a fost om cu mînile curate şi 
de Ibună credinţă.

După decepţiunea dela Abrud guvernul 
a trimes în contra lui pe Kemény Farhas, 
care în 11 Iunie drept că a învins, dar 
neputîndu-se susţinea fată- cu oaste pre- 
ponderantă a lui Ianbu a retirat spre 
Zlatna. Iancul a pătruns în comitatul Co- 
jocnei şi în 6 Iulie 1849 în lupta dela 
Mărişel trupele lui. au tăiat pe Paul Vas- 
vdry împreună cu întreaga oaste. De altă 
parte însă căuta legăturile cu guvernul 
din Dobreţin şi lucra în interesul m i
m éi (?). In 8 August Kossuth dase deja 
din Arad îndrumare colonelilor Stein şi 
Inczedy să nu opereze contră Moţilor, cari 
promit neutralitate şi tot atunci (confere 
Czetz: «Bem’s Feldziige» 350) Iancu se 
arătase aplecat să intré în armata ma
ghiară cu rang do general, dacă i se lasă 
dreptul de » a-şi ;riQmirînsuşiu0ficeri şi de 
a opera independent. Bem l-a chemat nu
mai decît la Făget, capitularea dela Vi- 
lágros însă,.(13 August) a împedicat şi 
aceâstă întîrziată împăcare. Iancu nici n’a 

! primit crucea pentru merite, care i se o
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ferise, şi în Iulie 1852 nici nu s’a pre- 
sintat la tînărul împărat, care era în 
trecere prin Cîmpeni. Guvernul vienez 
care,odată îl expulsase din Viena, după 
acestea se temea de conjuraţie şi Ta pus 
sub supraveghere. Era de prisos; decep
ţionat de soarta poporului său, omul a căzut 
în delir, a decăzut (elziillott) şi cîntînd din 
fiuer cutreiera munţii, al căror popor odi
nioară atît de mult îl adora (annyira ra- 
jongott érte). A murit delăsat. La mor- 
mîntui lui în Cebea i-a ridicat Borlea o 
simplă cruce de piatră cu inscripţia: «A- 
vram Iancu, Adv. Pref. Leg. Gem. Rom. 
in anu 1848—49. j- 4872».

Atîta spune «Pallas». Inesactităţi isto
rice sunt destule şi aci, dar în ceea ce 
priveşte caracterul, onestitatea şi sincera 
lui însufleţire pentru libertatea-ideal îl 
presintă în icoana dreaptă. Ce nobil, ce 
drept şi nepătat a trebuit să fie acest 
erou tragic al anilor 1848—49, pentru ca 
autorul acestui articol să se fi simţit con
strâns a-i recunoaşte onestitatea!

-------—  -------------------

MIŞCARE IN TRANSILVANIA

U n g u rii au ta len tu l de a produce  
din c în d  în  cînd, a şa  period ic, m iş 
cări în  T ran silvan ia , cari se sp a rg  
în  ca p u l lor.

D acă  acum  c îţiv a  ani to a tă  Ro- 
m ân im ea  de acolo  era  în  feb rilă  a- 
g ita ţiu n e  în  p o tr iv a  M agh iarilor  şi 
cău ta  m ijloace  de a a tra g e  aten ţiunea  
lum ii a su p ra  p a şa liceş tilo r  apu cătu ri 
ale U n gu rilor , cauza era  ca azi şi 
to td eau n a  a ceşti din u rm ă cari prin  
fă ră  de leg ile  ş i v io len ţe le  lor  e x a s 
p era seră  o în tr ea g ă  p op u la ţiu n e  ce 
aju n sese  p ro v erb ia lă  d in  cauza  în d e 
lu n g a te i ei răbdări.

D upă vr-o doi-trei ani de re la tiv ă

lin işte  la  su p ra fa ţă , ocean u l de p a 
tim i ia r ă ş i aru n că  va lu ri. x

U n g u rii au a v u t acu  de cu r în d  c i
n ism u l să  seq u estreze  fo n d u l ad u n at  
de R om ân i în  sco p u l de a r id ica  un  
m on u m en t m arelu i lor  g en era l Ian cu . 
M ai m ult, în tr ’un  p roces recen t ei 
au in su lta t, prin  g u ra  n esp ă la tă  a 
unui p rocu ror al lor, m em oria  a cestu i 
m are su fle t rom ân esc , m em oria  s f în tă  
p en tru  to ţi m em b rii fa m ilie i r o m â 
n eşti.

P u teau  R om ân ii să  su p o rte  fă ră  
a zice un  cu v în t, a cest n eru şin a t a- 
fr o n t?  P u tea u  ei să  stea  im p a sib ili  
în  fa ţa  a ceste i p ro fa n ă r i ord in are  a 
rep u ta ţiu n ii celu i ce r id ica se  drapelu l 
de leg itim ă  re s is te n ţă  în  p o tr iv a  c ă l
că torilor  d rep tu lu i la  v ia ţă  a p o p o 
ru lu i ro m â n  ?

E i ar treb u i să  fie n iş te  la ş i ş i  
n işte  n eoam en i ca  să  fie p u tu t tăcea  
în  a sem en ea  îm preju rări.

E i n ’au tăcu t.
P resa  lo r  a d a t a larm a şi a isb u tit  

să  p rod u că  un p u tern ic  cu ren t în  
op in ia  publică , cu ren t ce cau tă  sa 
tis fa c ţie  p en tru  in fa m a  in su ltă .

Ian cu  era  un con d u cător  de b a n 
diţi, aşa  se  ob ră zn ic ise  p rocu roru l 
m a g h ia r  să  în ju re  pe un erou  ce zace  
în  ţă r în a  rece.

Şi în tr e g  p op oru l s ’a s im ţit  lo v it  
în  cea m â i s im ţito a re  coard ă  a ini- 
m ei sale.

P resa  de acolo  ne reo g lin d eşte  p la s 
tic  acest o b ş te sc  sen tim en t de in d ig 
nare a u n u i în tr e g  popor.

Tribuna p u b lică  artico le  virulente*  
p roteste le  se  u rm ează  u n ele  după  
altele, tin erim ea  d ela  U n iv ersită ţile  
m agh iare, cea ro m â n ă  d in  B u cov in a , 
a n o a stră  din  B u cu reşti p u b lică  fu l
geră to a re  p ro testă r i în  con tra  n e 
dem nulu i a tac al celor ce în  scu tita
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lor la ş ita te  îş i  p erm it să  in su lte  în  a- 
c e s t  ch ip  n edem n un în tr eg  popor.

A c ea s tă  m işca re  ne arată  p u terea  
de r e s is te n ţă  a R om ân ilor  şi e ste  
cea m a i e loq u en tă  d esm in ţire  a tu 
turor. celor  ce cred eau  şi cred  că  
c h e stia  n a ţio n a lă  ar fi în ceta t de a 
m ai e x is ta ..

N e a so c iă m  din to a tă  in im a la  p ro 
te s te le  in im ilor  g en ero a se  şi sp erăm  
că R om ân ii de p este  m u n ţi n u  vo r  
d esa rm a  c ît  tim p nu  li se  v a  da o 
d ep lin ă  sa tisfa c ţiu n e .

Un Ligist.

Wieder ein Ministerwechsel 
in Oesterreich

So hat sich denn das Schicksal des 
Ministeriums Clary genau so erfüllt, wie 
es alle denkenden Politiker sofort nach 
seiner Berufung vorausgesagt hatten. Graf 
Thun, der mit Hilfe der § 1 4 'regierte ist

nach’ zweijährigergezwungen gewesen
t ■ - J -  t ; s , H  H  » . « ; j , : *

Obstruction der Deutschen zurückzutre
ten; Graf Clary, der sich '‘in seiner An
trittserklärung verpflichtet hatte, verfas
sungsmässig zu regieren und eine parla
mentarische Erledigung der Bedürfnisse 
des Staates anzustreben ist nach kaum 
zwei Monaten.der jungtschechischen Ob
struction erlegen.

Man sieht, es ist ein gewisses System 
in , den Krisen, von welchen das unglück
selige Österreich von Zeit zu Zeit, in 
immer, kleineren Zwischenräumen heim^ 
gesucht wird; Stützt sich die Regierung, 
auf die-Parteien der Rechten, dann thun 
die der Linken alles mögliche um den 
Mechanismus der Legislative zum Still
stand zu bringen. Kommt dann ein neues 
Ministerium dessen Curs mehr nach links
zu hält, dann schwören Nieder die Par

teien der Rechten einen Rütlieid, nicht 
rasten und ruhen zu wollen, bis dasselbe 
gestürzt ist. Und so geht es mit und 
ohne Gratie fort, einmal gegen die Deu
tschen, einmal gegen dieSlaven und durch 
diese verhängnisvolle Politik werden nicht 
nur die einzelnen Völker schwer geschä
digt und ihrer besten Kräfte beraubt, 
sondern es werden auch die Interessen 
des Staates durch dieses fortwährende 
Hin- und Herpendeln zwischen zwei Ex
tremen arg in Mitleidenschaft gezogen, 
jene Interessen, welchen man dadurch 
zu dienen glaubt, wenn man eine Nation 
gegen die andere ausspielt. Und aus all’ 
den schlimmen Erfahrungen, die man auf 
diese Art und Weise bereits gemach hat, 
hat man so gut .wie nichts gelernt! Auch 
jetzt ist man weit daran entfernt, aus den 
Verhältnissen die nach den Gesetzen der 
Logik einzig richtigen Consequenzen zu 
ziehen.

Man «frettet» sich fort, man behilft 
sich mit Experimenten, zu einer erlösen
den That aber hat man nicht den Muth. 
Dem Provisorium Clary folgt nun das 
Provisorium Wittek das wieder mit dem 
§ 14 regieren wird, niemand aber denkt 
darüber nach wie man' endlich ein Di- 
finitionus schaffen könnte. Dass der 
Centralismus in Österreich durch die 
Ereignisse der letzten Jahre mit aller 
Gründlichkeit ad absurdum geführt wor^ 
den ist, darüber kann kaum mehr irgend 
gemomd im Zweifel sein. Das aber aus- 
zusprehen, was einzig und allein berufen 
sein kann an seine Stelle zu treten, 
wagt man nicht!

v"?

Gesterreich und Der Orient
Das warme und unumwundene Bekennt- 

niss des Grafen Goluchowski zum Drei
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bund ist gewiss der bedeutsamste Theil 
der Aeusserungen des österreichischen 
Staatsmannes. Im vorigen Jahre fand es 
Graf .Goiuchowski nicht angezeigt, der 
Bündnisse in solcher Ausdrücklichkeit zu 
gedenken, sei es nun, dass er bei dieser 
Unterlassung aus Rücksicht auf die da
malige österreichische Regierung und de
ren Reichsrathsmehrheit, welche notorisch 
dreibundfeindlich waren, handelte, oder 
sei es, dass er damals noch überzeugt 
war, im Auslände sei das'Vertrauen in 
die Beständigkeit des Dreibundes noch 
ungemindert. Wenn diesmal der näheren 
und weiteren politischen W elt verkündet 
wurde, dass der Dreibund die Grundlage 
der österreichisch-ungarischen Politikuséi 
und bleibe, so geschah es nach des Grafen 
Goluchowski eigenen Worten, um laut
gewordene Zweifel zu zerstreuen.

Der nächstwichtige Theil der Rede des 
gemeinsamen Ministerpräsidenten war die 
ausdrückliche Erwähnung des Abkom
mens mit Russland zwecks Sicherung der 
Ruhe in den Balkanstaaten und eine§,stp- 

Einvernehmens der beiden nächät- 
betheiligten Reiche in etwa auftauchenden 
orientalischen-Prägen. Ob dieses Einver
nehmen ein schriftliches und genau pa- 
ragraphirtes ist, konnte . mit Sicherheit 
bisher nicht' festgestellt werden. Man 
erinnert sich aber, dass die Frankfurter 
Zeitung aus Constantinopel einen para- 
graphenmässig gegliederten Inhalt des 
Vertrages erhielt, von dem die «Wiener 
Politischen Nachrichten» im Jahre 1898 
nachwiesen, dass er dem Berichterstatter 
des I’ rankfurter Blattes auf der russischen 
Botschaft in Constantinopel in der Hände 
gespielt worden sei, was freilich immer 
noch nicht ein absoluter ,Beweis für die 
Genauigkeit des Inhaltes ist. Die Erklä 
rungen Goluchowski’s in der ungarischen 
Delegation bieten einen starken Anhalt, - 
die Angaben der Frankfurter Zeitung über

| dßA Inhalt des Abkommens für zutreffend 
zu i halten. Nicht übersehen darf man übri
gens, dass der Pariser «Temps» schon 
in seiner Nummer vom 4 December einen 
ausführlichen Leitartikel über die Erklä
rungen Goluchowski’s brachte, der augen
scheinlich aus der amtlichen Umgebung 
des Grafen stammt und diesen Theil der 
Rede desselben besonders ausführlich 
commentirt. Das französische Blatt prä- 
cisirt den Inhalt des österreichisch-russi
schen Abkommens(arrangement) vom Jahre 
1897 dahin, dass durch dasselbe die bei
den Reiche sich geeinigt hätten, innere 
Vorfälle in der Politik der. kleinen Staaten 
nicht auszubeuten, damit nicht am guten 
Ende sie selber von den Parteien miss
braucht würden, welche auf den natür
lichen Antagonismus der beiden Reiche 
in jenen Gebieten speculiren. Österreich 
— so meint der «Temps» des ferneren — 
mag kraft des genannten Abkommens in 
Belgrad den entscheidenden Einfluss ge
wonnen haben, während Russland den
selben in Sofia wieder zurückgewann ; 
aber es gibt da noch allerj.pGVorbehalte 
(U y .a des -desious). und der Tod oder 
der Sturz dieses oder jenes politischen 
Mannes würde das Bild voraussichtlich 
ändern; überdies zeigen sich jene kleinen 
Staaten niemals in ihrem wahren Geiste, 
selbst wenn sie scheinbar nachgeben. ,

Es scheint, das die letzterwähnte Be
merkung an die Belgrader Adresse ge
richtet i s t ; was ohne Zweifel von1, der 
entschiedenen Bestreitung der Behaup- 
tunggilt, Österreich und Graf Goluchowski 
hätten Milan nach Serbien zurückgefürht. 
Man muss sich erinnern, das noch im 
Sommer 1897 Milan durch ärgernisser,re- 
gende Verkommnisse als für immer vom 
österreichischen Hof ausgeschlossen galt, 
und dass man mit allgemeinem Staunen 
die Mittheilung aufnahm,„dass er im 
Spätherbst desselben, Jahres, pach einer
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in Karlsbad durchgemachten Cur, vom 
Kaiser Franz Josef wie vom Grafen Go- 
luchowski empfangen worden sei. In dér 
Zwischenzeit war eben das österreichisch- 
russische Abkommen geschlossen worden 
und der Graf von Takowa reiste sozu
sagen aus der Wiener Hofburg stracks 
nach Belgrad. Wenn jetzt erst Graf Gó- 
luchowski der Legende, als habe er Milan 
nach Serbien zurückgebracht, den Ga
raus zu machen-' sich veranlasst sieht, so 
muss er Grund dazu haben, und dieser 
Grund ist unschwer zu errathen.

Ganz besonders hervorhebenswerth ist 
diè1 Bemerkung des «Temps» über das 
Yertàiltniis der habsburgischen Monarchie 
zìi ‘Rumänien, umsomehr als diese Be
merkung von der amtlichen österreichi
schen Nachrichtenstelle weiterverbreitet 
wurde, obgleich Graf Goluchowski in sol
cher Weise Rumäniens nicht ausdrücklich 
gedacht hatte, wir hier also den amtlichen 
Commentar zu Etwas haben, was der 
Minister nicht ausdrücklich hervorheben 
zu ’ sollen '-’glà'ùbte, " «In Bukarest — be
merkt das* f^aÌÀtósische Blatt — hat Öster- 
riech-tftijgarn eineTi'sifeer^ferfö^g 9aX̂ öli
ge tragen. Die national-rumänische, anti- 
üngarische‘.‘Bewegung ist eingeengt (bail- 
loné) worden. Um es kurz zu sagen: auf 
dem ganzen Lauf der Donau begegnet 
das grosse Donaureich keiner unabhän
gigen Macht und keinem Vasallenstaat, 
der bedrohlich Aväre für seine Politik oder 
hinderlich für-seine wirtschaftliche Aus
dehnung. Österreich- Ungarn bleibt Herrin 
seiner Lebensader-». • \

Das mag ja* das französische Blatt 
glauben, wir abér, die wir die VerhätnisSe

dass die antimagyarische Strömung in 
unserem; Volke houle so mächtig ist wie
je zuvor." Wenn sich das Boulevard-Blatt 
noch' einbildet, 'Österreich-Ungarn fände 
hier unten keine Hindernisse mehr/ die

für seine Politik und wirtschaftliche Aus
dehnung von Bedeutung wären, so wird 
es sich gelegentlich der Erneuerung der 
Händelsverhträge zwischen Österrech-Un- 
garn und Rumänien von dem G egenteil 
überzeugen können.

----

INFORMAŢIUNI
Primim următoarea comunicare.:
Societatea de lectură «Ioan Popasu» a 

tinerimei studioase dela institutul teologie- 
pedagogie s’a constituit pe anul dè gestiune 
1899—1900 precum urmează : Preşedinte : 
Domnul Dr. Petru Barbu profesor/Vice
preşedinte : Ioan Nităr, cleric de cursul ál 
III,; N otari: Ioan Coşariu, cleric de cursul 
al III; Notar II: George Bălteanu, pedagog 
de cursul al IV; Bibliotecar: Vasilie Uzo- 
nescu, cleric de cursul al II ; Vicebibliotecar: 
Iosif Bădescu, pedagog de cursul al III: 
Redactor al foii Progresul, vicepreşedintele; 
controlor Toma Suru pedagog de cursul 
al IV. Membrii de comitet : Romulus Jur- 
cliescu şi Alexandru Iöanovici, clerici de 
cursül a i IIP; Marian Ciroza şi Svetozar 
Muiascu, ̂ clerici de cúisul' al TI; Simion 
Bartolomei şi Petro Budescu/ clèrici' ' de 
cursul I ; Vasilie Brasovan, pedagog de 
cursul IV; Petru. Buzera, pedagog de cur
sul al III. Titel Romulus,.pedagog de cur
sul al II şi Iosif Stoica, pedagog de cursul I.

Liga pentru Unitatea Culturală a tuturor 
Românilor. -v

Secţiunea Ligei;din Piteşti, s’a constituit 
în modul următor :

Preşedinte: Col. Alex. Papadopol 
J Dr. I. Meculescu 
\ I. S Teodorescu 

Casier: Nicolao Brînzeu

Vicepreşedinţi :

Secretar:'

Membrii ;

{. I. Iliescu 
M. Cápréscu 
Eft. Ionescu 
Dr. Ilié Ghérghel 
II. Cutcudache.
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In consiliul decoroană ţinut la Vienasub 
presidenţia împăratului, s’a discutat asu
pra situaţiei politice, creată prin obstruc- 
ţiunea Cehilor, cari se ţin de cuvînt şi 
nu votează actualului guvern nimica, nici 
budget, nici pact; nici cuotă. Intre astfel 
de împrejurări căderea cabinetului Clary 
poate fi considerată de fap t' împlinit. O 
telegramă de la^Viena ne spune, că Mo- 
narchul va primi în decursul anului a- 
cestuia demisia cabinetului, pentru că altă 
misiune contele Clary nu mai are, decît 
să iee parte la şedinţele -delegaţiunilor, 
cari se vor întruni în decursul săptămînei 
ce vine. Reichsrath-ul va fi prorogat 
astăzi sau mîne. Urmaşul contelui Clary 
va fi luat dintre funcţionari, şi noul gu
vern va fi un guvern de transiţie. In 
cercurile maghiare e mare temerea, că 
crisa din Austria va avea de urmare şi 
o crisă ministerială în Ungaria. Pentru 
că dacă guvernul austriac nu se poate 
ţine de cuvînt, nu se poate nici cel ma
ghiar. Şi aşa confusia şi nesiguranţa creşte 
mereu, pentru ca explosiunea să fie cu 
atît mai teribilă. Şi momentul explodărei 
se apropie.

*

Noul măcel — săyîrşit de geaiidarmi!
Cetim în «Tribuna»:

Ieri, 18 Decemvrie, în comuna Gostila

(cercul Ilenzii-mari,, comit., Solnoc-Dobîca) 
sălbătecia geană urmilor ungureşti .iarăş a 
secerat victime.

E  în curgere proces de comasaţie. Deşi 
inginerul nu s’a apucat încă de lucru, deşi 
o ratd din spese este plătită, s’a urgitat acum 
în eap de iarnă şi în totală crisă economică 
şi financiară încassare de spese, cu inter
venţia geandarmilor din Gîlgău.

Gostilenii văzînd năpasta ce i-a ajuns, 
s’au plîns şi au protestat. Insă, după cum 
sunt informat, n’au folosit nici forţă de o- 
punere, mei n’au dat insă, ca geandarmi să 
fie îndreptăţiţi a recurge la arme. TJnid din 
cei 4 geandarmi, chiar a protestat şi n’a 
voit a se supune comandei sergentului Fa- 
locsay. A  puşcat deci acesta şi alţi doi soţi 
Au puşcat cu poftă sălbatică de a vărsa 
sînge românesc. Un fecior aş de 13 ani rănit 
în grumaz, cade mort la moment; alţi trei 
oameni se luptă cu'moartea, cîţiva mai uşor 
răniţi.

Groaza şi indignarea e la culme. D-le 
Szell, veni-va vremea să-ţi reglementezi sbiri 
aceştia, deveniţi faimoşi în toată lumea prin 
cruzimile lor asiatice ? Nu uita că această 
ruşine se face în timp de pace şi în împre
jurări, cînd sărăcia a ajuns la culme!

Raport detailat va urma.

-------- ----------------------
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